La terra
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LA TERRA: UNA APROXIMACIÓ AL CONEIXEMENT  DEL NOSTRE PLANETA

Introducció

Les activitats que et proposem a continuació t’ofereixen l’oportunitat de treballar la unitat didàctica “La Terra, el nostre planeta” de 1r d’ESO. Estan agrupades en tres apartats: l’atmosfera, la hidrosfera i la geosfera. En cada apartat trobaràs alguns continguts conceptuals juntament amb activitats molt diverses. 

Amb elles volem estimular la teva curiositat per exemple relacionant els continguts teòrics amb alguns fets coneguts o quotidians. A partir d’algunes d’elles podràs establir aplicacions científiques. 

D’altres pretenen una reflexió sobre actituds i comportaments la conseqüència dels quals ocasiona alguns dels problemes més rellevants actualment.

Et proposem treballar a vegades en grup i en altres moments individualment. 

Hi ha activitats que pots fer a casa. D’altres les realitzaràs a l’aula o al laboratori. Hauràs de cercar informació, interpretar-la, treure conclusions i exposar-les de diferents formes: oral, escrita, en forma de gràfiques, de taules, murals...

Fent les feines proposades es facilita l’adquisició d’un llenguatge científic que seria el que hauries d’utilitzar amb propietat en qualsevol tipus de comunicació. L’ adquisició d’aquest llenguatge te facilitarà fer lectures comprensives de textos com els que et proposem. En aquestes lectures trobaràs exemples de la relació que  pots establir amb d’altres àrees del coneixement.

Hi ha, com veuràs, tot un ventall de possibilitats perquè treballis al teu ritme, començant per les activitats més senzilles i anar pujant en funció de la seva complexitat.

De tant en tant et proposem activitats d’avaluació perquè tu mateix controlis el teu procés d’aprenentatge.

Seria molt gratificant per tu, i també per a nosaltres, que, a mesura que vas avançant en el desenvolupament de la unitat, arribessis a ser capaç d’aplicar tot allò que has après a noves situacions i a trobar per tu sol solucions.

2. L’ATMOSFERA TERRESTRE

QÜESTIONARI INICIAL

A1 Un viatge  a l’espai...

Segurament has vist fotografies o reportatges sobre els viatges cap a l’espai exterior fora del planeta terra. Intenta fer memòria i respon:

· Com van vestits els astronautes o cosmonautes? quina indumentària porten?

· Si haguessis de fabricar una astronau o llançadora espacial, què creus que hauries de tenir en compte per a sortir fora de l’atmosfera?

· Si anem a la lluna o a un altre planeta hi hauria la mateixa temperatura que a la Terra? hi plouria? els possibles organismes podrien volar?, caurien les coses cap avall?

Amb el grup classe, escriurem a la pissarra i cadascú a la seva llibreta, les qüestions anteriors  i les respostes que surtin.

A2 Fem una mica d’història...

Anaxímenes, (585-524 aC), era un pensador grec de l’escola naturista de Milet.

“Anaxímenes pensava que l’origen de totes les coses és l’aire o vapor... Segons Anaxímenes, l’aire és l’origen de la terra, l’aire i el foc,,,,”
                                                                  El  món de Sofia de Jostein Gaarder

· De què creus que està fet l’aire?

· Estàs d’acord amb l’afirmació d’Anaxímenes? Argumenta la teva resposta 

QUÈ ÉS L’ATMOSFERA TERRESTRE?

L’atmosfera és una capa gasosa que envolta la Terra.  Arriba fins a una alçada de 1000 km i està formada per una barreja de gasos que en diem aire  i tot i que no el veiem, el podem notar .

Aquesta capa de gasos  es manté sobre la Terra degut a la força de la gravetat del nostre planeta.

La pressió atmosfèrica és la força que fa el pes d’aquest aire sobre la superfície terrestre. Al nivell del mar aquesta pressió és de 1 atm. o 1013hPa i  disminueix a mesura que pugem d’altitud perquè cada vegada tenim menys pes d’aire al damunt. La pressió atmosfèrica es transmet per l’aire i actua en totes direccions.

Anem al laboratori

A3 L’aire pesa ...
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Connectem  un matràs (millor de kitasato)  a la “trompa d’aigua”, intercalant una clau de pas.

Després d’un parell de minuts en els que la trompa haurà tret una part de l’aire del matràs, tanquem la clau, la desconnectem de la trompa i pesem el matràs amb la clau tancada en una bàscula que aprecií els dg.

Obrim la clau deixant entrar aire al matràs i tornem a pesar.

· Hi ha diferències en el pes? Per què?

Anem al laboratori

A4 L’experiment de Torricelli    ( el farà el professor)

Es tracta de repetir l’experiment  que va fer en Torricelli en el segle XVII 

Cal anar en compte:

-
que fent servir un tub estret caldrà menys quantitat de mercuri

-
posar un recipient per recollir el mercuri que es pot vessar

-
si en el tub queda alguna bombolla d’aire  el resultat no serà exacte

-
el mercuri pesa molt, per girar el tub es pot fer amb un suport
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Aquest experiment demostra que:

Pressió atmosfèrica = Pressió d’una columna  de 76 cm de mercuri

És el mateix que dir  760 mm de mercuri ( Hg) , o amb altres unitats són 1013 Hectopascals(HPa), o 1013 milibars (mb) o bé 1,033 Kp/cm2  que equivaldria a 1kg sobre cada cm2 de superfície.

· Explica com s’ha fet l’experiment i les conclusions a què arribem

Calcula...

· Amb un regle mesura aproximadament la superfície de la teva mà en cm2: .....

· Calcula en Kp la força que fa la pressió atmosfèrica sobre la teva mà:

· Com és que no la notes?

Representació  gràfica 

A5 L’objectiu d’aquesta representació es veure com varia la pressió i la temperatura amb l’altura.

 En la taula hi ha les dades de la pressió atmosfèrica de l’aire als primers 16000m d’altura de l’atmosfera.

Representa gràficament en un gràfic com el de la figura, la variació de la pressió respecte l’altura i la variació de la densitat respecte l’altura.

Fes servir colors diferents per cada gràfica.

	altura (m)
	densitat de l’aire (g/l)
	pressió (atmosferes)

	0
	1,22
	1,00

	2000
	1,00
	0,78

	4000
	0,82
	0,61

	6000
	0,66
	0,47

	8000
	0,53
	0,35

	10000
	0,41
	0,26

	12000
	0,31
	0,19

	16000
	0,17
	0,10
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Respon...

· Quina relació hi ha entre la densitat i l’altura? i entre la pressió i l’altura?

· Quina  conclusió en pots treure?

A6 Pensem una mica,...

· Quan deixes anar un objecte amb la ma, cau cap al terra. Ho podries relacionar amb el fet de que l’atmosfera està sobre la terra i no s’escapa ?

· Mira els mapes del temps que apareixen en la informació meteorològica que donen els medis de comunicació ,fixa’t amb els números i unitats que surten quan parlen de la pressió atmosfèrica. Escriu-ne alguns.

· On creus que la pressió atmosfèrica serà més elevada : a nivell del mar, al Pirineus o a l’Everest? Per què?

· Per que és tapen les orelles quan puges una muntanya?

· Si vas d’excursió, et costa més caminar per l’alta muntanya que arrant de costa. A què et sembla que és degut? Té alguna relació amb això el fet de que els alpinistes de vegades porten  bombolles d’aire comprimit?

DE QUÈ ESTÀ FET L’AIRE DE L’ATMOSFERA?

La seva composició actual és el resultat de les descàrregues elèctriques, de les reaccions entre la radiació solar i gasos, l’activitat volcànica, activitats dels éssers vius,...

L’aire és una barreja de gasos : nitrogen, oxigen, diòxid de carboni,...és més del vapor d’aire que hi està en una proporció variable en funció de les condicions meteorològiques. També hi ha altres components com els gasos nobles (argó, criptó, neó, heli), hidrogen i ozó.

Pot haver-hi  partícules sòlides en suspensió : pols, arena del desert, fum, cendres volcàniques, sals marines,...

El Nitrogen, és el component més abundant (el 78% en volum de l’aire sec).

És un gas que li costa reaccionar amb altres substàncies i per això es fa servir per omplir dipòsits buits de petrolers, per conservar aliments,...

L’Oxigen és el segon component de l’aire en abundància ( un 21% en volum de l’aire sec). És un gas que és necessari per a la respiració dels éssers vius i es forma durant la fotosíntesi.

L’oxigen intervé en les combustions i oxidacions.

El Diòxid de Carboni es troba en poca proporció a l’Atmosfera (0,03%).

Es un gas que expulsem en la respiració i al cremar combustibles fòssils  (carbó. petroli i derivats). És un gas necessari per fer la fotosíntesi.

Hi ha altres gasos com l’argó (0,934%), que és molt estable i gairebé no reacciona.

L’ozó és un gas tòxic a les capes baixes de l’atmosfera però beneficiós a les capes altes perquè fa de filtre d’algunes radiacions perjudicials del sol.

Interpreta un gràfic,...

A7 La compocisió de l’atmosfera es pot representar ...

· En aquest diagrama de sectors està representat la composició de l’atmosfera (en % ). Identifica a quin gas correspon a cada sector.
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A8 L’aire que respirem...

Fent una anàlisi de l’aire inspirat i expirat, s’han obtingut els següents resultats :

	
	aire inspirat (%)
	aire expirat (%)

	oxigen
	21
	16

	nitrogen
	78
	78

	diòxid de carboni
	0,03
	4,03

	altres gasos
	0,97
	0,97

	vapor d’aigua
	variable
	saturat


· Segons les dades de la taula anterior, fes una hipòtesi dels gasos que intervenen en la respiració dels éssers vius.

A9 Què hi ha dins l’aula ?

· Medeix la teva aula:  llarg: .... m ,  ampla: .....m   i alt: ....m .

· Calcula el volum: V=    ..... x ..... x  ...... = ........   m3.
Si l’aire està format un 78% de nitrogen i un 21% d’oxigen, calcula  la quantitat de nitrogen i oxigen que hi ha dins l’aula. 

· Si estigueuseus tots els alumnes dins l’aula durant tot el matí  i aquesta  estes tancada hermèticament , com canviaria la composició de l’aire? (tingues en compte les dades de l’exercici anterior)

A10 I les plantes què fan agafen o deixen anar gasos?

Les plantes ,com tots els éssers vius,  respiren. Les plantes verdes  a més fan la fotosíntesi, és a dir agafen diòxid de carboni l’incorporen a les seves estructures i deixen anar oxigen.

· Dibuixa una fulla i indica amb diferents colors les fletxes i noms dels gasos que intervenen en la respiració i en la fotosíntesi. 

A11 Pensem una mica...

· A l’Atmosfera hi ha vapor d’aigua, digues d’on pot venir aquesta aigua.

· Per què al parlar de la composició de l’Atmosfera de vegades no se sol tenir en compte el vapor d’aigua?

· Amb quin component de l’atmosfera reacciona  el ferro quan s’oxida o rovella ?

· A l’espai fora de l’atmosfera, hi ha oxigen?. Com ho fan doncs els coets per cremar el combustible quan viatgen per l’espai?

Experimenta a casa 

A12 L’espelma s’apaga

 Agafa una espelma i  l’encens . En aquest moment s’està donant una reacció de combustió. Posa  a sobre l’espelma un got de cap per avall. 

· Què passa? Com ho expliques?

Repeteix l’experiment però amb un pot de vidre més gran.

· Com interpretes la diferència amb l’experiment anterior?

· En una llar de foc, entre altres estris, hi sol haver un ventall o manxa. Explica el per què.

Anem al laboratori

A13 Separació de l’oxigen de l’aire fent servir ferro
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Amb ajuda d’una vareta de vidre introdueix una mica de “llana de ferro” o “llana d’acer”, prèviament mollada, en el fons d’un tub d’assaig gran, o d’una proveta, de manera que s’hi aguanti si invertim el tub o proveta.

Col·loca el tub invertit sobre un vas en aigua . Procura que l’aigua no hi entri, ja que el tub està ple d’aire. 

El ferro, sobretot si està moll, reacciona amb l’oxigen de l’aire convertint-se en rovell.  Aquesta reacció és molt lenta, per això ho deixarem així  un parell de dies.

Al cap d’uns dies observem el tub . 

· S’ha rovellat el ferro? 

· S’ha reduït el volum d’aire del tub?

· En quant s’ha reduït aproximadament?

· A què creus que és degut?

· Què deu ser l’aire que queda al tub?

Sense treure el tub de l’aigua tapa-li la boca amb un trosset de paper moll. Després dóna-li la volta i treu-lo de l’aigua.

Encén una estelleta i fica l’extrem encès dins el tub.

· Què passa?

· A què creus que és degut?

· Repeteix l’experiment de l’estelleta amb un tub ple d’aire normal. Hi ha alguna diferència?

ESTRUCTURA DE L’ATMOSFERA

L’atmosfera té diferent temperatura, densitat i composició a mesura que ens allunyem de la Terra, i per això podem distingir unes capes amb característiques  diferents:

La  troposfera està en contacte amb la Terra i va fins a 9 km als pols i 16 a l’equador.  Degut al pes conté el 75% de la massa total de l’atmosfera i s’hi concentra gairebé tot el vapor d’aigua ; és per això que és on es donen els fenòmens meteorològics: núvols, vent, pluja,.... La temperatura baixa fins a un –70ºC en el límit superior.

La estratosfera s’anomena així perquè els gasos estan fent capes o estrats. Arriba fins als 50 km d’altura i la temperatura puja fins a 0ºC en el límit superior. 

Entre els 25 i els 35 km, hi ha una proporció de ozó que forma l’anomenada capa d’ozó que filtra part de les radiacions ultraviolades del sol. 

També és a l’estratosfera on es destrueixen part dels meteorits que arriben a la terra.

La mesosfera arriba fins a una altitud de 80 km. La temperatura disminueix fins els –90ºC al límit superior de la capa. 

La termosfera o ionosfera, s’estén fins a uns 500 km d’altitud i la temperatura pot arribar al 1500 a 2000 ºC . 

Conté àtoms carregats elèctricament anomenats ions que es formen degut a la captació de radiació d’alta energia que prové dels sol.

En aquesta capa es reflecteixen algunes ones de ràdio i TV, i fa possible les comunicacions a grans distàncies.

La exosfera s’estén des de els 500 km fins al límit a partir del qual ja no hi ha aire; aquest límit sol ser als 1000 km on ja no es detecten partícules d’aire. La temperatura en aquesta capa no varia

Representació  gràfica

A14 Representació de les capes de l’Atmosfera en un paper quadriculat

· Dibuixa una línia horitzontal a la base del full;  representarà la superfície terrestre (serà els 0 metres d’altura)

· Dibuixa una línia vertical a l’esquerre del full; representarà l’altitud (en km)

· Tria l’escala que et sembla més adequada tenint en compte els 800-1000 km de gruix de l’atmosfera.

· Dibuixa una línia horitzontal on acaba o comença una capa.

· Posa el nom a cada capa i escriu dins el gruix de cada capa alguna característica. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


PER A QUÈ SERVEIX L’AIRE?

1. Regula la temperatura de la Terra, és a dir, fa que la diferències de temperatura entre el dia i la nit, zones de sol i ombra, no siguin gaire grans. Això ho aconsegueix mitjançant el desplaçament de masses d’aire i al contingut de vapor d’aigua que emmagatzema l’escalfor.

Exemple: la lluna, que no té atmosfera, la temperatura al sol és de 127ºC i de –173ºC a l’ombra.

2. Efecte hivernacle.

Els gasos que conté l’aire: diòxid de carboni, vapor d’aigua, són anomenats gasos hivernacle perquè retenen part de l’energia calorífica dels rajos del sol.

3. Fa de filtre de determinades radiacions que són perjudicials pels éssers vius. Només el 47% de la radiació que arriba a la part alta de l’atmosfera, arriba a la superfície terrestre i una part de la radiació és absorbida pel components de l’atmosfera.

També protegeix de la caiguda de meteorits que en contacte amb l’atmosfera s’escalfen, es cremen i es polvoritzen ( són els estels fugaços).

4. Modela la superfície terrestre .

Els gasos de l’atmosfera i els canvis de temperatura intervenen en la meteorització.

El vent actua d’agent geològic i intervé en la erosió, transport i sedimentació.

5. Responsable dels fenòmens meteorològics.

6. Imprescindible pels éssers vius, ja que conté l’oxigen necessari per a la respiració i el diòxid de carboni per a la fotosíntesi.

7. És el medi on es transmeten les ones sonores.

8. L’aire permet el vol d’alguns organismes.

A15 Pensem una mica ...

· A la lluna  hi pot haver una diferència de temperatura de 127ºC a –173ºC  entre el  sol i l’ombra. A la Terra hi ha tanta diferència? Per què?

· L’efecte hivernacle serà major o menor amb presència de núvols?

· A la pel·lícula de “La guerra de las galàxies”, se sent una explosió a l’espai interplanetari. Creus que es podria sentir una explosió a l’espai interplanetari? Per què?

· Podrien volar els ocells a la lluna?

· Els animals podrien viure sense aire? i les plantes? Justifica-ho.

A16 Busca informació...

Quan hi ha tempesta es produeixen  llamps, llampecs i trons.

Busca informació i contesta les següents preguntes:

· Quina diferència hi ha entre un llamp i un llampec?

· Què és un tro? com és que se sol sentir més tard que no pas el llamp o llampec?

· Creus que una nau que estès fora de l’atmosfera podria sentir el tro?

LA CONTAMINACIÓ ATMOSFÈRICA:

· la pluja àcida

· La capa d’ozó

· l’efecte hivernacle

· la boira fotoquímica

 A17 En primer lloc entre tots intentarem buscar la definició més adequada del que s’entén per contaminació i escriurem la definició al quadern.

Treball en grup, treball cooperatiu

A18 Cada  grup haurà de buscar informació d’un dels problemes medi ambiental de l’atmosfera, cada membre dels grup buscarà informació d’un dels següents apartats:

· de quin problema es tracta?

·  què l’origina, quina és la causa?

·  quins efectes té?

·  com es pot evitar?

Amb les dades que s’hauran recollit s’haurà de completar la taula del problema ambiental que el grup ha treballat.

Un membre de cada grup ( per sorteig) haurà d’explicar a la resta de la classe els diferents apartats del problema ambiental que el seu grup ha treballat ; els companys dels altres grups hauran d’agafar apunts per poder completar tota la taula.

S’avaluarà tant l’exposició oral de cada grup com el full de la taula que s’haurà lliurar individualment.

	problema medi ambiental
	en què consisteix el problema?
	quines són les fonts de contaminació?
	quins efectes té?
	com es pot evitar?

	la pluja àcida


	
	
	
	

	disminució de la capa d’ozó
	
	
	
	

	efecte hivernacle
	
	
	
	

	boira fotoquímica
	
	
	
	


Experimenta a casa

A19 Una substància àcida fa malbé les coses?

La llimona o el vinagre són àcids.

Agafa un tros de marbre i tira- hi unes gotes de llimona o vinagre.

· Què passa? 

· Relaciona-ho amb la pluja àcida.

Anem al laboratori

A20 Els fums no són gasos

Treballem en grup
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Disposes d’un tub de vidre, de dimensions semblants a un tub d’assaig, però obert pels dos costats. Introdueix-li cotó fluix, que ha d’actuar com a filtre; cal doncs que tapi bé el tub però sense que quedi massa apretat.

Munta el tub com indica la figura, amb un tap travessat per un tubet de vidre, i connecta’l a la “trompa d’aigua” per a que aspiri aire a través del cotó

Amb la trompa donada, acosta el tub i mantén-li fins que acabi, un cigarret encès, de manera que el fum sigui completament aspirat pel tub.

· Com queda el cotó fluix?

· Què creus que demostra aquest experiment respecte el fum? 

Què ens suggereix aquest article?

A21 Una atmosfera alterada

“D’ença que l’ésser humà va començar a utilitzar el foc, es va iniciar l’alteració de la composició de l’atmosfera.

Per contaminació atmosfèrica entenem la introducció a l’atmosfera de substàncies alienes, com els òxids de nitrogen, el diòxid de sofre, etc., i l’augment de la concentració de certs components atmosfèrics, com el diòxid de carboni, o l’augment d’altres, com l’ozó.

Aquesta contaminació pot ser d’origen natural, com la provocada pels gasos d’origen volcànic, la que aixeca el vent, etc., o bé provocada per les activitats humanes, com ara les industrials, les domèstiques, les derivades del trànsit de vehicles, etc.

L’atmosfera ha estat i és el gran abocador on van a parar, sense discriminació, totes les deixalles gasoses o en forma de partícules fines produïdes en nombrosos processos.

El funcionament de l’atmosfera és molt complicat i mal conegut, ja que les reaccions que es produeixen al seu interior són de difícil reproducció al laboratori. Un cop els contaminants hi han entrat, són susceptibles de processos físics, químics i fotoquímics. L’atmosfera es comporta com un gran reactor químic en el qual els materials inerts i reactius són barrejats, transformats i transportats. Fins i tot la substància química més estable pot ser modificada.

La contaminació atmosfèrica pot produir els seus efectes a zones molt allunyades de la font d’origen. Així, la contaminació provocada per l’accident de la central nuclear de Txernòbil (Ucraïna) l’any 1986, la contaminació per monòxid de carboni que perjudica bona part de l’hemisferi Nord, la reducció de la capa d’ozó, etc., són problemes que afecten grans zones del planeta o fins i tot la totalitat.”

PROJECTE GAIA 8 Planeta blau, planeta viu  

La contaminació, però no solament té efectes negatius en els ecosistemes i els organismes continentals, sinó que també arriba als organismes aquàtics  a través dels canvis en la composició de les aigües.

Breu resum de l’article

Explica el contingut de l’article, intenta no utilitzar més de 100 paraules, i, recalca en negreta les idees més importants.

Inquietuds que et desperta l’article

A continuació escriu alguns dubtes o qüestions que voldries saber, a partit de la lectura de l’article. No plantegis més de cinc qüestions, ja que després les posarem en comú.

.

Qüestionari, activitats de reestructuració

En aquesta activitat et proposem que contestis aquest qüestionari relacionat amb l’article:

· En l’article es diu que l’alteració de la composició de l’atmosfera es va iniciar quan l’ésser humà va començar a utilitzar el foc. Quina relació hi veus entre els dos fets?

· Què vol dir contaminació atmosfèrica?

· Anomena una causa natural que provoqui contaminació atmosfèrica.

· Anomena algun tipus de gas que expulsin els volcans en erupció.

· Anomena una causa no natural de contaminació atmosfèrica.

· Quins gasos formen part de l’atmosfera? Anomena’n algun que estigui augmentant i altre que estigui disminuint.

· A l’article, es comenta que un cop han entrat els contaminants, aquests són susceptibles de processos físics, químics i fotoquímics. Quina diferència hi ha entre un procés químic i un de físic? Posa’n un exemple.

· Què és una central nuclear?

· Havies sentit a parlar de l’accident de la central nuclear de Txernòbil?, en cas afirmatiu explica algun dels seus efectes.

· Posa un exemple d’ecosistema aquàtic, i un altre de terrestre.

· De quina manera pot repercutir els canvis atmosfèrics en els ecosistemes aquàtics? 

Reestructuració del teu resum inicial

Llegeix el resum inicial que has fet de l’article i com a tasca a casa, torna a fer-ho, aquest cop intentant utilitzar una terminologia més científica.

Posada en comú de les inquietuds dels alumnes

En aquesta activitat els alumnes exposaran aquelles qüestions que han plantejat en l’activitat que parlava de les inquietuds ,intentant no repetir aquelles que hagin estat formulades algun cop; a partir d’aquest qüestionari, el professor/a farà una breu explicació  o reflexió sobre la contaminació atmosfèrica, tot intentant relacionar-ho amb aquells aspectes que sobre l’atmosfera ja coneixen els alumnes.

Vocabulari
Fes una breu definició d’aquestes paraules o expressions:

· Atmosfera

· Contaminació

· Abocador

· Susceptible

· Fotoquímic

· Reactor

· Estable

· Inert

· Òxid

· Ecosistema

· Ozó

· Diòxid de Carboni

A22 Interpreta la  taula

La taula següent mostra el nombre de vegades que  - a causa dels elevats nivells atmosfèrics d’ozó- s’ha superat el llindar de protecció de la salut en diversos pobles i ciutats de Catalunya, i la concentració màxima assolida en episodis d’alta concentració fins l’any 1998. (Les dades estan extretes del llibre, ciències de la Terra i del medi ambient  de Teide).

	Localitat


	Concentració màxima assolida (mg/m3)
	Nombre de situacions en què s’ha superat el llindar de protecció a la salut

	Alcover (Alt Camp)
	232
	4

	Constantí (Tarragona)
	200
	3

	Perafort (tarragonès)
	200
	3

	Reus (Baix Camp)
	204
	3

	Tarragona (Tarragonès)
	229
	6

	Badalona (Barcelonès)
	257
	4

	Igualada (Anoia)
	219
	6

	Manlleu (Osona)
	242
	9

	Manresa (Bages)
	200
	7

	Martorell (baix Llobregat)
	253
	10

	Mataró (Maresme)
	236
	6

	Montcada i Reixac (Vallès Occidental)
	239
	8

	S. Adrià (Barcelonès)
	207
	4

	S. Celoni (Vallès Oriental)
	200
	3

	Sta. Maria de Palautordera (Vallès Oriental)
	195
	6

	Veciana (Anoia)
	239
	11

	Vic (Osona)
	222
	13


· Com afecta l’ozó la salut de les persones?

· Segons les dades de la taula superior, quin poble o ciutat de Catalunya pateix més sovint episodis de contaminació per ozó? Quin és el nivell màxim d’ozó mesurat en alguna localitat catalana?

· Situa en un mapa de Catalunya les comarques que mostren nivells més elevats d’ozó a l’aire dels seus pobles o ciutats. Utilitza diferents colors per diferenciar la intensitat d’aquest gas en les diferents comarques.

· Creus que hi ha alguna comarca que s’ha de vigilar especialment? Per què?

· Anomena algunes causes que provoquen elevats nivells d’ozó a les capes baixes de l’atmosfera.

A23 ACTIVITATS DE REFORÇ

· Completa : 

L’Atmosfera terrestre és ......................

El pes de l’aire sobre la superfície terrestre s’anomena ................................

· Anomena les capes de l’atmosfera que travessa un coet que surt de la terra.

· Pinta amb tres colors diferents els components de l’aire i la proporció en què hi són presents

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· Quins són els components majoritaris de l’aire? i els minoritaris?

· Quina és l’ activitat que fan els éssers vius que pot fer augmentar la quantitat d’oxigen que hi ha a l’Atmosfera? I quina funció la pot fer disminuir?

· La composició de l’aire és la mateixa al camp que a una gran ciutat?

A24 ACTIVITATS D’AMPLIACIÓ

· Què passaria si augmentéssim o disminuíssim dràsticament el diòxid de carboni de l’atmosfera?

· Llegeix el text i respon les preguntes

L’evolució de l’Atmosfera

La composició de l’atmosfera no ha estat pas sempre com la que hi ha actualment. Després de formar-se la Terra, l’atmosfera primitiva estava formada principalment per diòxid de carboni, amoníac, metà, hidrogen, vapor d’aigua i altres gasos.

Després van aparèixer els primers organismes fotosintètics que van començar a generar oxigen i per tant aquest gas va aparèixer a aquella atmosfera com un contaminant que va anar augmentant.

Van aparèixer els vegetals i organismes capaços de viure en presència d’oxigen ja que lla quantitat d’aquest gas a l’atmosfera va anar augmentant i en canvi va anar disminuint la presència dels altres gasos. 

Fa uns 200 milions d’anys els nivells es mantenen, tot i que després del desenvolupament industrial hi ha a l’atmosfera compostos contaminants com els  òxids de nitrogen, òxids de sofre, hidrocarburs, CFC,... que són perjudicials per la salut i el medi ambient

· Quins components hi havia a l’atmosfera primitiva? i la actual?

· Quin és el procés que van començar a fer els éssers vius i que va ser clau en el canvi de la composició de l’atmosfera?

· Creus que la composició de l’atmosfera del futur pot canviar?

· Si la composició de l’aire sempre és més o menys la mateixa, per què el cel canvia de color?

· Què són i a què són degudes les aurores boreals i  els miratges?

A25 ACTIVITATS DE SÍNTESI

· Completa el següent esquema sobre l’atmosfera:
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- composició:

- estructura en capes:
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 contaminants

- Contaminació           fonts de contaminació

                                   efectes

Tot el grup classe intentarem contestar les respostes a les preguntes que es van fer per introduir el tema.

A26 Autoavaluació

Respon les següents preguntes:

1. L’atmosfera és

· una petita part de la terra

· l’oxigen de l’aire

· envoltura gasosa que envolta la terra

2. L’aire és :

· una substància simple

· una mescla de substàncies

· no és res

3. El gas més abundant a l’atmosfera és:

· el nitrogen

· l’oxigen

· el diòxid de carboni

4. L’oxigen serveix 

· per respirar els animals

· per respirar les plantes

· per respirar els éssers vius

5. L’increment de diòxid de carboni a l’Atmosfera, 

· provoca un trencament de la capa d’ozó

· l’efecte hivernacle a la terra

· que les plantes creixin més

6. La capa de la terra on es donen fenomen meteorològics és

· la troposfera

· la mesosfera

· l’ estratosfera

Respon ...

	puc explicar...
	si
	?
	no

	què és l’atmosfera
	
	
	

	composició de l’aire
	
	
	

	les capes que té l’atmosfera
	
	
	

	les funcions de l’atmosfera
	
	
	

	els problemes de contaminació de l’atmosfera
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


3. LA HIDROSFERA

És el conjunt de les aigües presents al nostre planeta en els tres estats físics. Ocupa diferents compartiments entre el quals hi ha un flux.

Gairebé tres quartes parts de la superfície de la Terra estan cobertes per aigua. No obstant això diguem que l’aigua és un bé escàs.

Hi ha diferents tipus d’aigua segons el seu contingut en sals, la seva localització, el seu tractament...

És el medi en el qual va aparèixer la vida i és imprescindible per als éssers vius.

L’espècie humana la utilitza en diverses formes contaminant-la. Cal posar els mitjans per sensibilitzar la població de la necessitat de disminuir la seva contaminació.

Hi ha malalties que es relacionen amb l’aigua directament o indirectament. Cal tractar les aigües per evitar aquestes malalties. 

A27 QUESTIONARI INICIAL

Em recordo?

· On es troba l’aigua ?

· En quins estats es pot trobar?

· Com es passa d’un estat a un altre?

· On podem localitzar l’aigua al nostre planeta?

· Quines diferències hi ha entre l’aigua de mar i l’aigua d’un riu?

Pensem una mica...

· Què  passaria  si a la teva ciutat no arribés aigua?

· I a la teva comarca?

· Pots viure  sense aigua?

· I els animals, o els vegetals, poden viure sense aigua? 

A28 DISTRIBUCIÓ DE L’AIGUA AL NOSTRE PLANETA

En aquesta taula hi ha les quantitats d’aigua expressades en milions de quilòmetres cúbics.

	DISTRIBUCIÓ
	QUANTITAT D’AIGUA

en milions de quilòmetres cúbics
	%

	Oceans i mars
	1322
	

	Glaceres
	   29’2
	

	Aigües subterrànies
	    8’4
	

	Rius i llacs
	     0’2
	

	Atmosfera
	     0’01
	

	Total
	1359’9
	


Pensem, relacionem, calculem, representem...

· Troba les diferències entre l’aigua de les diferents localitzacions.

· Hi ha alguna relació entre aquestes localitzacions de l’aigua? Representa-la.

· Calculeu la proporció de les diferents localitzacions de l’aigua i feu un gràfic.

· Quina quantitat d’aigua dolça hi ha?

· Quina és l’aigua dolça  més fàcilment utilitzable?

· Per què es diu que l’aigua és un bé escàs?

A29 SALS A L’AIGUA DEL MAR
Aquest gràfic mostra les sals dissoltes, en g per litre, que hi ha a l’aigua del mar.
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Pensem, relacionem, calculem, representem...

· Quins són els compostos presents?

· Quin és el més abundant?

· Quants grams de sal comuna  conté un litre d’aquesta aigua?

· En total, quants grams de sals  conté un litre de l’aigua analitzada al gràfic?

· D’on procedeixen aquestes sals?

· Imagina’t una gran gota d’aigua de mar. Si representessis per boletes  d’un color diferent cadascuna de les sals, quina quantitat de boletes de cada color dibuixaries dins la gota d’aigua?. Fes una representació.

Anem al laboratori

A30 LA DURESA DE L’AIGUA

Investigarem  la duresa de l’aigua  deguda al seu contingut en sals de calci. Les aigües dures fan poca escuma amb els sabons. Les aigües blanes fan molta escuma amb el sabó.
Necessitem

vas de precipitats

tubs d’assaig

comptagotes

vareta de vidre

aigua destil·lada

sabó

proveta

mostres d’aigua diferent (de riu, de l’aixeta, bullida, de mar, destil·lada ...)

Procediment

Prepareu una dissolució de sabó al vas de precipitats amb aigua destil·lada. 

Dissoleu bé amb la vareta.

Poseu uns 5 ml de cada mostra d’aigua en un tub d’assaig.

Amb el comptagotes afegiu 5 gotes de dissolució de sabó a cada tub i sacsegeu-los bé. A continuació, aneu afegint de gota a gota, la solució de sabó a cadascun dels tubs i sacsegeu després de cada gota. (Es forma escuma al començament però desapareix de seguida). S’ha de posar el nombre de gotes suficient perquè l’escuma sigui persistent almenys 30 segons. Compteu el nombre de gotes que heu necessitat per a cada mostra i anoteu la quantitat de gotes en una taula.

RESULTATS

	TIPUS D’AIGUA
	NOMBRE DE GOTES

	De riu
	

	De mar (*)
	

	De l’aixeta
	

	Bullida
	

	Destil·lada
	


(*)Es pot preparar diluint 33 g de sal de cuina en un litre d’aigua de l’aixeta.

Pensem, relacionem...

· Ordeneu les mostres d’aigua per ordre creixent de duresa.

· Hi ha alguna relació entre el nombre de gotes de sabó afegides i el tipus d’aigua?

· És el clorur de sodi responsable de la duresa de l’aigua?

· Hi ha diferència entre l’aigua bullida i l’aigua de l’aixeta? Per què?

· Recordes algun producte que faci referència a la duresa de l’aigua?
Lectures

A31 Egipte i el Nil

“La història de l’antic Egipte està totalment lligada al riu Nil, a la conca del qual es va desenvolupar una civilització que perdurà més de tres mil anys. El Nil proporcionava terres fèrtils conreables gràcies a les crescudes anuals del seu cabal que deixava, en la seva retirada, llims molt rics que afavorien l’agricultura.

També servia com a mitjà de comunicació i de transport de mercaderies. La dependència del riu feia que una crescuda excessiva o massa petita afectés la productivitat de les collites i produís períodes de fam i misèria”.

· He llegit el text, l’he entès, el puc resumir i puc contestar aquestes preguntes:

· Per què el riu Nil afavoria l’agricultura?

· Quines altres activitats es realitzaven en relació al riu? 

· Creus que actualment tenim menys dependència de l’aigua? 

A32 En altres rius...

“El salmó neix als rius, sobretot del nord d’Europa. (...) Després, de dos a sis anys, es transforma en salmó argentat o “smolts”, que emigra al mar, on viu a zones profundes i és molt difícil de pescar. S’alimenta de peixos i crustacis, sobretot d’una espècie de gamba abissal atlàntica que li confereix el típic color rosat de la seva carn. Al cap d’uns dos o quatre anys de viure en el mar, tornen als rius (generalment al mateix on van néixer ) per reproduir-se. Els remunten saltant els obstacles que troben al seu pas (superen cascades de 4 metres d’alçada ) i durant aquest recorregut no mengen. (...) 

Abans era una espècie abundant als rius del nord i nord-oest de la península ibèrica, però en l’actualitat ha  baixat molt el nombre de captures.(...) Les canalitzacions i la indústria hidroelèctrica han perjudicat molt els salmons, i n’ha provocat una forta baixa de la producció. (...)La producció en piscifactories fa que hagi baixat molt el seu preu i que es trobin amb facilitat importats de Noruega o de Galícia. La carn és excel·lent i molt apreciada, amb poques espines i de gran valor nutritiu, ja que és rica en greix. (...)

Guia dels animals que es venen al mercat

· He llegit el text, l’he entès, el puc resumir i puc contestar aquestes preguntes:

· En quins medis pot viure el salmó?

· Per què tornen del mar als rius?

· Quines dificultats troben als rius?

· Coneixes alguna altra espècie que visqui al mar i als rius?

· Saps de més espècies que es cultivin a l’aigua? Posa exemples.

· Quines espècies pots trobar als mercats procedents del mar?

· I dels rius?

A33 El pou de glaç: neveres antigues
 “Avui molts productes duen una etiqueta en què s’indica que cal consumir-los o conservar-los a una temperatura mínima determinada.(...)

Antigament, els mitjans   per conservar i menjar determinats productes frescos eren molt limitats.(...) El gel o la neu només són propis de determinats indrets i d’èpoques concretes de l’any. (...)

Els antics grecs ja aprofitaven la neu i el glaç. A la Xina i a l’Índia construïen pous de glaç i amb l’expansió de l’islam durant l’edat mitjana Europa va aprendre. (...)

El gel deixa de ser un producte de luxe exclusiu de reis i nobles a partir del segle XVII, en què se’n popularitza el consum i es converteix en article de primera necessitat. Va néixer així un negoci rendible que va donar feina a moltes empreses rurals. (...)

Els pous de glaç neixen a partir dels pous de neu o poues, que eren cavitats naturals a cel obert on s’emmagatzemava la neu procedent de les glaceres. La neu es recollia, es premsava i s’aixafava dins del pou. El pou s’aïllava i servia per guardar la neu que era consumida principalment a l’estiu (...)”

· He llegit el text, l’he entès, el puc resumir i puc contestar aquestes preguntes:

· Quina és la raó per la qual la neu o el glaç permeten la conservació dels aliments?

· Quins altres sistemes serveixen també per conservar els aliments?

· Quina diferència hi ha entre els pous de neu i els pous de glaç?

· Actualment, quines empreses relacionades directament amb l’aigua coneixes? 

A34 L’aigua i la salut

“El primer aprofitament, del qual tenim coneixement, de les aigües termals de Caldes de Malavella correspon al Paleolític Superior. En un moment comprès entre fa 30.000 i 10.000anys, l’home modern va realitzar successives acampades a tocar el petit rierol originat per les fonts de les aigües calentes del Puig de les Ànimes. Fruit de la cacera que realitzava pels voltants són els ossos trencats i aprofitats que va deixar abandonats en aquest lloc (...) barrejats amb eines de pedra, de sílex essencialment. (...)

Caldes de Malavella es va formar com a població durant l’època romana gràcies a les seves aigües termals. Els romans tenien el costum de prendre banys termals, degut que la hidroteràpia va agafar importància en el camp de la medicina. Aquesta receptava en molts casos les aigües de les termes pel tractament de les malalties reumàtiques i digestives. D’altra banda, els romans ja demostraven molta afecció als banys en general i a la higiene. 

Les termes d’aigües salutíferes eren llocs de tractament terapèutic que s’apartaven dels ambients de distracció i reunió de les termes ciutadanes. (...) Al Puig de les Ànimes es va construir una piscina gran i rectangular ( 7’90 x 4’55 m ), avui pràcticament desapareguda, que formava part d’un conjunt termal de més amplitud. Aquesta piscina, que s’omplia de l’aigua del brollador del Puig, tenia poc més d’un metre de fondària. Tres esglaons, disposats per tot el perímetre, permetien seure als usuaris per prendre còmodament el bany.(...)

La literatura mitològica de la civilització romana glosa el desenvolupament de les propietats màgiques i curatives de certs tipus d’aigües. (...) L’interès per les aigües termals no es limità únicament a les deesses i als herois mitològics romans. Alguns savis romans com Plini, dedicaren nombrosos estudis a l’anàlisi de les aigües. Així assenyalà les aluminoses per combatre la paràlisi, les sulfurades contra els mals nerviosos, les acidulades, les salades, les nitroses, i les bitominoses ». 

CALDES DE MALAVELLA “Manantial de Catalunya”

· He llegit el text, l’he entès, el puc resumir i puc contestar aquestes preguntes:

· Què són aigües termals?

· Com s’originen?

· Tenen totes les aigües termals les mateixes característiques?

· Quins llocs de Catalunya tenen aigües termals?

· Es poden comercialitzar aquestes aigües?

· Cerca informació sobre els balnearis.

· Pot l’aigua transmetre malalties? Per què? 

· Posa algun exemple de malalties relacionades directa o indirectament amb l’aigua.

Treballem em equip

A35 PER A QUÈ SERVEIX L’AIGUA?

Objectiu: desenvolupar treball cooperatiu

· Fer un llistat inicial individual de funcions i activitats on intervingui l’aigua.

· Disposar-se els alumnes de dos en dos i comparar els seus llistats, ampliant-los.

· Fer el mateix en grups de quatre.

· Posar en comú i completar cada alumne allò que li falta.

A36 On són els rius, embassaments i aqüeductes?

Fent servir la pàgina WEB del departament de medi ambient i habitatge. Situa en un mapa de Catalunya els principals rius, embassaments I aqüeductes.

http://mediambient.gencat.net/aca/ca/inici.jsp
A37 Pensem una mica...

· Hi ha relació entre la distribució de la població i la localització de l’aigua?

· Quins profits es treuen de la construcció d’un embassament?

· Coneixes efectes negatius dels embassaments?

· On podem trobar aqüeductes?

· Què són els aqüeductes?

A38 Pensem, relacionem, calculem, representem...a partir del CONSUM D’AIGUA

Aquesta taula representa el consum d’aigua en el medi urbà.

	percentatge
	finalitat

	41 %
	Funcionament de wàters

	37 %
	Higiene personal

	6 %
	Rentar plats i preparar aliments

	5 %
	Beure

	4 %
	Rentar    roba

	3 %
	Neteja

	3 %
	Rec (jardins... )

	1 %
	Rentar cotxes


· Representa aquest consum en un gràfic

· A Europa es consumeix una mitjana de 200 litres per persona i dia. Quina quantitat  d’aigua es dedicarà a cada concepte?

· Si la població de Girona és d’uns 75.000 habitants, quants litres d’aigua es consumeixen en un dia? I en un mes? I en un any?

· Com és l’aigua després de ser utilitzada?

· Quines mesures proposes per estalviar aigua?

A39 QUÈ HI HA EN UNA ETIQUETA D’AIGUA

Porta una etiqueta d’aigua i extreu d’ella tota la informació possible.

	Quantitat


	

	Tipus d’aigua


	

	Marca


	

	Empresa


	

	Contingut en sals


	

	Envàs de ...


	

	Data de consum


	

	Conservació


	

	Altres


	


Anem al laboratori

A40 HI HA AIGUA ALS ÉSSERS VIUS?

Necessitem

Càpsules de Petri

Balança

Ganivet

Estufa de dessecació

Xampinyons, enciam, carn, patata, fruita...

Procediment

· Poseu cada mostra d’aliment en una part de la càpsula de Petri. Si són fruites  o mostres molt grans les podeu tallar.

· Peseu cada càpsula amb l’aliment i anoteu els resultats en una taula.

· Introduïu les càpsules amb l’aliment a l’estufa a una temperatura d’uns 60 graus.

· Aneu pesant  al llarg de uns dies i anotant la variació de pes.

Resultats 

	Aliment
	Pesada 1
	Pesada 2
	Pesada 3
	Pesada 4
	Pesada 5
	Pesada 6

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Pensem, relacionem, calculem, representem...

· Com expliqueu aquests resultats?

· Quina mostra ha perdut més aigua?

· Com sabreu que ja heu finalitzat l’experiència? 

· Per què hem tallat les fruites?

Anem al laboratori

A41  la retenció d’aigua del sòl

Necessitem

Tres embuts de vidre

Tres recipient de vidre

Proveta

Terra, sorra, argila

Paper de filtre

Procediment
· Folreu tres embuts amb paper de filtre i poseu en un d’ells sorra, a l’altre argila i a l’altre terra en la mateixa quantitat aproximadament.

· Poseu cada embut dins d’un pot de vidre i aboqueu, a poc a poc, a cadascun la mateixa quantitat d’aigua.

· Deixeu passar una estona i observeu la quantitat d’aigua que es va recollint en cada pot.

Pensem, relacionem, calculem, representem...

· Expressa en una taula la quantitat d’aigua retinguda.

· Ordeneu els materials segons  la capacitat de retenir aigua.

· Quin dels tres materials us sembla més adient per plantar-hi vegetals? Per què?

A42 RECULL DE PREMSA

Al llarg d’un temps feu un seguiment de la premsa i recolliu els articles que facin referència a l’aigua comentant el seu contingut. Aquí teniu un exemple:
“Ara fa un any que des del Departament de Sanitat de la Generalitat es va alertar que l’aigua corrent de Ribes de Freser no complia amb la normativa europea a causa de l’alt nivell d’arsènic que presentava. Tot i que aleshores l’alcalde de Ribes va treure ferro a l’assumpte i va dir que ho tindrien resolt en poc temps, un any després el problema encara no s’ha solucionat. (...)

L’OMS, en uns estudis recents, va comprovar que un nivell d’arsènic alt a l’aigua potable pot perjudicar la salut.(...)

Fins ara l’aigua de Ribes provenia de dues captacions: una de la font d’Hormeu, que no tenia problemes d’arsènic, i l’altra de la font de Llauner, que en tenia un alt nivell. La setmana passada, i a partir d’una reunió amb l’Agencia Catalana de l’Aigua, ja es van visitar cinc possibles indrets on poder captar aigua.(...)”

Diari de Girona (28 juny 2004)

He llegit el text, l’he entès, el puc resumir i puc contestar aquestes preguntes:

· Quin problema presenta l’aigua corrent de Ribes de Freser?

· D’on provenen les aigües de Ribes?

· Quines altres procedències pot tenir l’aigua corrent?

· Per quin procés ha de passar l’aigua per no provocar problemes de salut?

· Què és l’OMS?

A43 L’ÚS DE L’AIGUA

Pensem, relacionem...

· En quins punts es produirà contaminació de l’aigua?

· Quan es considera que l’aigua està contaminada?

· On s’haurien d’instal·lar potabilitzadores d’aigua?

· I depuradores?

· Quina diferència hi ha entre depuració de l’aigua i potabilització de l’aigua?

· Coneixes alguna planta potabilitzadora i/o depuradora?

· Quines conseqüències pot tenir la contaminació de l’aigua?

· Quines mesures se t’acudeixen per evitar o disminuir la contaminació de les aigües ( continentals i de mars i oceans)?

Per contestar a les qüestions anteriors pots consultar la pàgina WEB següent:

http//www.xtec.es/~jplanas3/aigua/



Anem al laboratori

A44 la  depuració de l’aigua
Necessitem

Tres ampolles de plàstic transparents

Gasa

Gomes elàstiques

Sorra

Carbó actiu

Cotó fluix

Recipient de vidre (cristal·litzador)

Aigua bruta

Tisores

Procediment

· Talleu les ampolles amb cura per poder encaixar la seva part superior a mena d’embuts.

· Poseu una gasa al forat de l’ampolla i fixa-la amb una goma elàstica.

· Poseu en una ampolla sorra, en una altra carbó actiu i en una altra cotó fluix i encaixeu-les en aquest ordre: a dalt la que conté sorra, a continuació la que conté carbó actiu i a sota la que conté cotó fluix.

· Amb l’ajuda d’un company i posant sota les ampolles el recipient de vidre, tireu l’aigua bruta en l’ampolla superior i observeu el que passa. 

Interpretem el que ha passat ...









A45 Treballem en grups: confecció d’un mural

Resumir en un mural alguna d’aquestes alternatives:

· la informació més destacada del tema.

· La contaminació de les aigües.

A46 Debat sobre: la gestió de l’aigua, els transvasaments... 

· Fer grups de 4-5 alumnes.

· Cada grup prepararà argumentacions per defensar el seu punt de vista sobre el tema. Cal, per tant,

· Fer una recerca bibliogràfica prèvia

· Elaborar un guió amb una introducció, desenvolupament i conclusions

· Fer un assaig de l’exposició verbal

· Fer l’exposició verbal per tots els membres del grup, repartint-se el temps i els continguts, o per un sol company.

· Escoltar amb tot el respecte les exposicions dels altres grups.

· Obrir un torn de paraules per intentar arribar a acords que es recolliran en un full o a la pissarra.

Activitats d’avaluació

Puc contestar?

A47 Completeu:

A la Terra l’aigua es troba en estat ............................................................ 

El pas de sòlid a líquid es diu......................................

El pas de  líquid a gas es diu .....................................

El pas de gas a líquid es diu  ......................................

El pas de líquid a  sòlid es diu.....................................

Per passar de sòlid a líquid i de líquid a gas l’aigua ha de guanyar...................

Per passar de gas a líquid i de líquid a sòlid l’aigua ha de perdre......................
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Comprova el teu resultat consultant les activitats que trobaràsen la següent pàgina Web.

  http://www.ambientech.org
A48 CICLE DE L’AIGUA
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Realitza les activitats referents al cicle de l’aigua que trobaràs en la pàgina WEB  
http://www.ambientech.org  

Respon

· D’on prové l’energia que mou el cicle de l’aigua?

· Explica quina diferència hi ha entre evaporació i evapotranspiració.

· On creus que plou més als continents o als oceans? Per què?

· Fes  un esquema del cicle de l’aigua

A49 MAPA CONCEPTUAL

Amb la informació que has recollit i consultant la pàgina WEB següent: http://www.edu365.com/aulanet/aracne/htmls/mp/index0a.htm realitza un mapa conceptual.
A50 AUTOAVALUACIÓ

	Puc explicar ...
	sí
	?
	no

	Els estats de l’aigua
	
	
	

	Els canvis d’estat de l’aigua
	
	
	

	El cicle de l’aigua
	
	
	

	Què és la hidrosfera
	
	
	

	Els diferents tipus d’aigua
	
	
	

	La duresa de l’aigua
	
	
	

	La relació entre aigua potable i salut
	
	
	

	La depuració de l’aigua
	
	
	

	La contaminació de l’aigua
	
	
	

	La dependència de l’aigua
	
	
	

	Mesures per disminuir la contaminació de l’aigua
	
	
	


Activitats d’ampliació

A51 Aigües diferents

Cercar informació sobre aigües com

· Aigua oxigenada
· Aigua de roses

· Aigua regia

· Aigua pesant

· Aigua de calç

· Aigua destil·lada

· ......................

A52 Busca i amplia els teus coneixements sobre

· L’AIGUA COM A FONT D’ENERGIA

· LA RELACIÓ ENTRE ELS CORRENTS D’AIGUA I EL CLIMA

· LES GRANS CATÀSTROFES ECOLÒGIQUES

3. LA GEOSFERA

B. Estructura interna de la Terra.

Segons han pogut descobrir els científics, la Terra es va formar fa aproximadament 4.600 milions d'anys, conjuntament amb tot el Sistema Solar, gràcies a l'acumulació de gasos, pols i fragments sòlids que existien en aquesta zona de la nostra Galàxia, la Via Làctia. En aquells moments el sistema solar era un remolí de pols i gas el centre del qual, més dens donaria lloc al Sol. Al llarg de milions d’anys, la pols es va anar condensant i va formar cossos cada vegada més grans fins que es van convertir en roques de varis quilòmetres de diàmetre, “els planetesimals”. Aquest al xocar entre sí, van formar els planetes.    

En els primers moments de la seva formació, la Terra estava intensament calenta. Un gran “oceà” de magma, format per diversos materials, girava sota la superfície.  En aquest moments va tenir lloc un dels fenòmens més importants de la seva història, la diferenciació en capes.

A53 Activitat inicial 

Contesta raonadament les següents preguntes:

1. Si poguessis desplaçar-te cap a l'interior de la Terra, què creus que passaria amb la temperatura?

2. Creus què els materials que formen la Terra tenen tots la mateixa densitat (són tots idèntics)?

3. Suposo que has sentit parlar del llibre de Julio Verne, viatge al centre de la Terra, creus que és possible aquest viatge? Per què?

4. Si els materials que formen el nostre planeta són diferents, quins creus que es trobaren en el centre, els més pesats o els menys pesats? Per què?

A54 Interpreta

Aquest dibuix va ser fet pel jesuïta Athanasius Kircher per a la seva obra Mundus Subterraneus l'any 1665. En ella hi dóna la seva visió de l'interior de la Terra.
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· Fes una descripció d’aquesta imatge.

· Dóna la teva opinió sobre la seva idea.

· Respon  al qüestionari que trobaràs en la següent adreça d'Internet.


http://www.xtec.es/aulanet/ud/ciencies/webstionaris/marcoslaterra.htm
A55 En aquest tema et proposen fer un magnífic viatge a l'interior de la  Terra.

És evident, que la millor manera de saber quines roques hi ha a l'interior de la Terra és fer un gran pou, aquest pous els anomenem sondeigs. Per tant, un sondeig és un forat de la Terra, fet amb una perforadora de matèria molt dura que desgasta la roca girant contra ella i esmicolant-la. La perforadora, semblant a les que es fan servir per fer els túnels,  gira i colpeja mitjançant la força d'un motor, el qual està connectat per una sèrie de tubs, que s'empalmen enroscant-se. De totes maneres, en un gran sondeig, a partir dels vuit quilòmetres de profunditat es multipliquen els problemes tècnics.

El sondeig més profund del món fins  l'any 1987 s'estava fent al nord de la Unió Soviètica ( avui, Rússia), a la península de Kola i s'havia iniciat al 1970; la seva profunditat, el 1985, havia arribat a atènyer 12 quilòmetres dels 15 previstos. Val a dir, però, que l'anterior fondària màxima no s'aconseguí arribar-hi per problemes tècnics i econòmics l'exunió de repúbliques soviètiques. Els principals problemes tècnics van ser: les elevades pressions I temperatures que feien inútils els instruments electrònics; el pes de la perforadora i el seu fregament amb les parets que obligava a utilitzar motors gegantins, i els enderrocs del sondeig que dificultaven la presa de mostres.
 En el "superpou" de Kola es van determinar les següents temperatures: 30ºC a 3 km de profunditat; 180ºC a 10 km i 230ºC als 12 km de fondària.

 En el gràfic següent podem observar com augmenta la temperatura amb la profunditat
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Variació de la T amb la profunditat en el superpou de la península de Kola

Per una altre banda, en un sondeig que es va fer a l'illa de Gran Canària es va mesurar la temperatura de roques a diferents profunditats; els resultats obtinguts van ser els següents: a 0 km de profunditat 21,7 ºC, a 50 m de profunditat 23,6 ºC, a 100 m de profunditat 25,0 ºC, a 150 m de profunditat  26,8 ºC, a 200 m de profunditat 28,6 ºC, a 250 m de profunditat 30,1 ºC, a 300 m de profunditat  31,6 ºC, a 350 m de profunditat 33,2 ºC, a 400 m de profunditat  35,0 i a 450 m de profunditat  36,8 ºC.

Interpretem el gràfic  de la variació de la T amb la profunditat en el superpou de la península de Kola

· Què es representa en l'eix d’abscisses?

· I en el d'ordenades?

· Què passa amb la T a mesura que augmenta la profunditat?

Activitat 
· Amb les dades del sondeig de Kola, i, fent ús de paper mil·limetrat confeccioneu un gràfic cartesià; en l'eix d'abscisses indiqueu les fondàries i en l'eix d'ordenades les temperatures. 

· Confeccioneu un segon gràfic amb les dades del sondeig de Canàries. 

· Definim com a "gradient geotèrmic" el valor que correspon a l'augment de temperatura (en ºC) per cada 100 metres de fondària. Per terme mitjà és de 3º C cada 100 m de profunditat.

· Per  Per saber com es calcula  el gradient geotèrmic observa el gràfic anterior 

· Fent ús d'aquest gràfic determineu els gradients geotèrmics de Gran Canària i de Kola. 

· El valor obtingut a partir del sondeig de Canàries representa el valor mitjà del gradient geotèrmic. 

· Si aquest valor fos constant i sabent que el radi terrestre és de 6370 Km, quina seria la T del centre de la Terra. 

· Creus que és possible aquesta T.  a l'interior de la Terra? Pensa que la superfície del Sol està a 6.300 ºC. 

Respon

A partir de la informació obtinguda en les activitats anterior contesta el qüestionari següent

	Energia interna del nostre Planeta
Exercici de  respostes múltiples

	Principio del formulario

1
El gradient  geotèrmic és:
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Una relació entre la temperatura i l'energia de la Terra
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Una relació entre la temperatura i la profunditat terrestre
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Una forma de mesurar la profunditat de la Terra
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Un tipus d' indústria tèrmica
2
El gradient geotèrmic indica que:
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La temperatura augmenta a l'interior de la Terra
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La temperatura augmenta 33 ºC per metre de profunditat
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La profunditat augmenta a l’interior de la Terra
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La temperatura augmenta 1 ºC cada 33 metres de profunditat
3
Si el gradient geotèrmic és una relació que indica 1 ºC cada 33 metres de profunditat: al centre de la Terra la T:
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És menys de 200.000 ºC perquè la Terra s'està refredant
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És menys de 200.000 ºC perquè aquesta relació solo és correcta en l'escorça del  planeta
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El centre de la Terra deu d'estar a una temperatura de uns 200.000 ºC, ja que el radi terrestre és de 6.370 km
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Es major de 200.000 ºC perquè a l'interior de la Terra existeixen àtoms radioactius
4

L'energia interna de la Terra:
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És infinita
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Provoca la formació de roques sedimentàries
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És la responsable de l'acció dels agents geològics externs
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Permet la formació de muntanyes
Final del formulario


Anem al laboratori

A56 COM ES VA ORIGINAR LA TERRA?

En els primers moments de la història de la Terra, es va alliberar una gran quantitat de calor, es coneix aquest procés com el gran succés tèrmic. Això va facilitar la fusió parcial del planeta i la seva separació per densitats, originant el nucli, el mantell i l'escorça. Ara intentarem reproduir aquest procés.
Material

Vas de precipitat

Vaselina

Vainilla per fer gelat

Boletes de ferro o claus petits.

Procediement

1. Mesurarem amb molta cura amb una proveta 75 cc de vaselina, 50 cc de vainilla, 25 cc de boletes o claus petits de ferro i els col·locarem en el vas de precipitats juntament amb uns trosses de suro.

2. Remenen molt i molt bé fins que tots els components quedin homogèniament distribuïts. Tindrem així un model del nostre planeta en el moment en que s'està produint el fenomen d'acreació i en el que encara no ha tingut lloc la diferenciació en capes.  

3. Simularem l'efecte de la fusió parcial d'aquest components mitjançant la calor. Per fer això col·locarem el vas de precipitat al "bany Maria" durant uns minuts.

Conclusions

Descriu el que passa en el vas de precipitat i respon a les següents qüestions:

· Per què s'han distribuït els materials en aquest ordre?

· Quin efecte ha provocat la calor? Podria haver-se produït aquesta diferenciació en estat sòlid?

· Quines conclusions en podem extreure?

· Digues alguna diferència entre aquest model i el de la Terra.

A57 La pel·lícula  “The Core” ( el nucli ) explica con seria un viatge amb la tecnología actual al nucli extern de la Terra  

L’escorça terrestre

Els materials superiors de l’experiment anterior,  representem l’escorça terrestre, aquesta representa els 30 primers quilòmetres del nostre viatge cap l’interior del planeta. La temperatura puja fins al 1500 ºC . 

Les roques de l’escorça pateixen pressions  i es trenquen o pleguen formant el relleu terrestre.

El Mantell.

Hem arribat a una de les fronteres més importants de l’interior de la Terra: el límit entre l’escorça i el mantell denominat discontinuïtat de “Moho”. El mantell s’estén des de el final de l’escorça fins a la meitat aproximadament del camí cap el centre de la Terra, exactament fins als 2900 quilòmetres de profunditat.

Les roques del mantell són una mescla de cristall i roques foses. aquesta mescla pastosa origina el magma, que penetra per les esquerdes i a vegades surt a la superfície i dona lloc als volcans.

 La temperatura augmenta des de els 1500 ºC  fins als 4000 ºC  al final del mantell, la pressió també és enormement elevada.

El nucli  

Arriben a la part final del nostre viatge el nucli. El nucli correspon a la zona més interna de la Terra, va des de el quilòmetre 2900 fins al centre de la Terra  a 6.300 quilòmetres de profunditat.

El nucli es divideix en dues grans zones el nucli extern i el nucli intern. 

El nucli extern. Acabem de creuar la segona frontera més important de l’interior de la Terra, el límit entre el mantell i el nucli. Es coneix com a discontinuïtat de Gutemberg. La temperatura ha pujat fins al 4000 ºC. Ens envolta una cap de líquid extremadament calent, la única capa completament líquida de l’interior de la Terra. El material que la formen és molt més dens que el del mantell, i és pràcticament metàl·lic: es tracta de ferro amb petites quantitats de níquel.

en aquesta zona del nostre planeta es genera el camp magnètic de la Terra, que com has pogut observar a la pel·lícula, la seva desaparició ocasiona problemes greus.

El camp magnètic de la Terra. l’espai proper a imant en el que es noten els seus efectes és denomina camp magnètic. La Terra està envoltada per un camp magnètic, com si tingues un enorme imant en el seu interior. Els científics creuen que el camp magnètic terrestre s’origina en el nucli extern.

El nucli intern. Hem arribat al nostre destí final, l’esfera de ferro sòlid que ocupa el centre de la Terra. Aquí sota, la pressió és uns 3,6 milions de vegades més elevada que a la superfície terrestre, la temperatura supera els 7.500ºC

· Explica quins efectes té, segons la pel·lícula, la desaparició del camp magnètic de la Terra.

· Una de les formes de conèixer l’estructura interna de la Terra és comparar-la amb els meteorits. Pots explicar que és meteorit?

· Creus que la pel·lícula narra una història real o de ficció. Per què?

· Explica les característiques del nucli extern.

Treballem en grup

A58 Construïm un model a escala de l'estructura interna de la Terra.

Aquest dibuix representa una secció de la estructura interna de la Terra. 

El radi terrestre, és a dir la distància des de la superfície al centre de la Terra, és d'aproximadament 6.300 km, dels quals els 30 primers, corresponen a l'escorça, dels 30 als 2900 Km al mantell, del 2900 al 5150 Km al nucli externs i des de els 5150 fins al centre de la Terra al nucli intern.

· Fent servir una escala adequada realitzeu en grup de quatre un model en plastilina d'aquesta secció de la Terra. 

A59 Ampliem el nostre vocabulari

	Castellà
	Català
	Anglès
	Fa referència a

	Corteza
	Escorça
	
	

	Litosfera
	
	
	

	Manto superior
	
	
	

	Manto inferior
	
	
	

	Núcleo externo
	
	
	

	Núcleo interno
	
	
	


En la primera imatge d'aquesta  activitat veuràs que els nom figuren en castellà, a partir de la informació obtinguda en les activitats anterior, emplena la taula següent:

ACTIVITAT DE SÍNTESI 

A60 Pannell integrat

En aquesta activitat has de preparar individualment i en grup un tema, en el qual t’has d’especialitzar, per poder posteriorment explicar-lo als teus companys. Segueix atentament les indicacions del teu professor.

Exemple de text a preparar.

La Terra, amb els altres vuit planetes que orbiten el Sol, es va formar fa uns 4.600 milions d’anys. Llavors el sistema solar era un remolí de pols i gas amb el centre, més dens i voluminós, que donaria lloc al Sol. Al llarg de milions d’anys, la pols es va anar condensant i va formar cossos cada vegada més grossos que donarien lloc als planetes.
En els seus orígens, la Terra  estava molt calenta. Un gra “oceà” de magma girava sota la superfície. El ferro, un metall dens, es va enfonsar lentament per formar el nucli del planeta, mentre   que els materials menys densos van pujar per formar les roques del mantell i l’escorça. 

A61 Treballem el VOCABULARI

Confeccioneu un vocabulari amb els termes principals d’aquest tema.

A 62 ACTIVITATS FINALS
Per a finalitzar segueix els  mòduls  de l'atmosfera, la hidrosfera  i de l'estructura interna de la Terra, que trobaràs en l'adreça d'internet següent, d'acord amb les instruccions del teu professor 

http://www.xtec.es/aulanet/aracne/htmls/mp/index0a.htm
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